

# 《老子》登台上海 尽现鲜活文化先哲形象

## 独特舞台艺术令现场国内外观众动容

□晚报记者 马治卫 文/图

**本报上海讯** 11月10日晚，上海东方艺术中心歌剧厅座无虚席，掌声雷动，第15届中国上海国际艺术节参演剧目、越调新编历史剧《老子》在这里隆重上演。独特的舞台艺术，还原了老子鲜活的文化先哲形象，令现场观众为之动容。河南省委宣传部、河南省文化厅、上海市文广局、上海市戏曲学院等单位专程来人或送花篮对《老子》的演出成功表示祝贺。

### 演出现场掌声雷动

当日19时15分，容纳上千人的上海东方艺术中心歌剧厅内座无虚席，越调《老子》在这里隆重上演。演出刚一开始，舞美技术的独特运用，很快便把观众的思绪带到了春秋战国那个战乱、厚重的年代。白发白须白眉的老子骑着大青牛在舞台上一露面就赢得了满堂喝彩。“上善若水性柔，避高就低行渠沟；随方就圆不择路，千曲百折不回头……”演出中，老子对“上善若水”的理解和优美的唱腔又一次引来观众掌声阵阵。

接着，老子在战乱年代“挥洒千金助难民”，面对“官爵权位”的诱惑不为所动以及忍痛舍弃生命中最爱的大青牛为民众治疗瘟疫等感人举动，一次又一次让观众动容。上海公务员赵先生看到哑儿被逼得开口说话时，禁不住流下了激动的眼泪：“是呀，无论任何年代，民心都不可违。民不畏死，奈何以死惧之，讲得太中肯了。”

### 粉丝千里寻踪来沪捧场

在上海演河南戏，肯定会有不少河南老乡来观看。然而，记者现场看到，不少外国人也来观看《老子》。当日18时45分，演出还未开始，一位来自比利时的外国男子拿着门票，慌慌张张地来到检票口。“我比较崇拜中国的老子，听说这次演出还配有英文字幕，我就特意赶来欣赏一下。”这位比利时男子用生硬的中国话对记者说。

在上海的演出除了吸引不少外国人前来观看，也吸引了众多粉丝前来捧场。老家在江苏丰县的侯亚亚，目前在扬州大学读研究生，他从网上获悉《老子》在上海演出的消息后，特意委托上海的朋友订购了一张门票，并提前3个小时赶到上海东方艺术中心。“2001年，看了河南卫视的《梨园春》节目后，我喜欢上了越调，并购买了很多越调的光碟，跟着学，模仿着唱。”侯亚亚透露，“我最喜欢申小梅老师的表演和唱腔，可就是没有亲眼见过申小梅老师。这次听说申小梅来上海演出，就专门请假赶来了。”

在江西读书的仵照阳，虽然今年只有22岁，但同样痴迷越调。听说《老子》要在上海演出，他坐了15小时的车，专门从江西赶到了上海。“以前，只是看越调的碟子，这次想来现场聆听一下。”仵照阳说，他此次来还有个心愿，那就是和申小梅老师合个影。

### 成功来自精益求精打磨细节

粉丝不远千里来捧场，加上戏迷的热情助阵，现场气氛自然会十分热烈。当日21时35分，《老子》在一片欢呼声中落幕，但很多观众意犹未尽，齐声高呼“再演一段”。面对观众的强烈要求，申小梅、魏凤琴等演职人员，又即兴为观众来了个“加场演出”。“老子

伟大、有思想，但要用舞台把老子的形象鲜活的呈现出来，确实不是件容易的事。越调《老子》把老子的形象刻画得如此淋漓尽致，我感到很震撼。”上海某市直单位的李女士说。

谈到这次在上海的演出，申小梅也很激动，称越调《老子》的成功来自多方面，主要来自精益求精，多年打磨。“《老子》一剧以前没有电影，也没有电视剧，更没有舞台剧，因此无法借鉴、临摹。要把老子用舞台艺术形象呈现给观众，我起初感到压力很大。因为河南省越调剧团在周口，而老子故里就在周口的鹿邑县，因此，剧团有义务、有责任把老子用舞台艺术宣传出去。”申小梅说，“为更好担负起这一重任，剧本创作完成后，全团演职人员全力以赴，无论是一个道白、一句台词、一个舞步都做到精益求精。《老子》从2007年上演以来，受到了社会各界及广大观众的高度赞扬。”

### 剧目计划下一步推向海外

此次越调《老子》在中国上海国际艺术节上的演出，同样也受到了上海市文广局局长胡劲军的高度评价。观看完演出，胡劲军感慨地说：“上海观众用他们的掌声和他们对演职人员的留恋，表达了我们共同的心声，为该剧的成功演出感动、高兴和振奋。《老子》不仅写得好，而且演得好。《老子》的演出成功，再次印证了‘戏在中原、戏在河南’。”他希望河南省越调剧团以后继续把好戏送到上海来。

河南省文化厅相关负责人说，为展示河南文化大省、文化强省形象，把中原文化无穷的魅力展示给全国观众，近期《老子》还将赴广州、深圳等地演出。下一步，将有计划地把《老子》推向海外、推向国际。



申小梅饰演老子



鹿鸣呦呦



牧牛鹿鸣

### 工行网银专家来支招

网上银行作为信息时代的金融服务形式，以其方便、快捷而受到了广大银行客户的青睐。但与此同时，假冒网站的出现，却使一部分客户望“网”兴叹。对于让人深恶痛绝的假网站应如何识别、应对，工商银行网上银行专家在总结部分案例的基础上来为您“支招”。

#### 现状

#### 安全隐患大，开通网银顾虑多

吴女士一直没敢开通网上银行，因为她听说假网站很多，害怕自己的资金会受到损失。可是，随着她银行业务办理的增多，她越来越觉得开通网上银行很有必要，于是就来到工行的一家网点，咨询网上银行到底安不安全。

“目前，我们说的假网站诈骗，其实是‘网络钓鱼’的一种，通常是指不法嫌疑人未经授权，以某家银行的名义，通过互联网建立貌似银行网站或网上银行的假网页，并借此发布虚假消息，搜集客户资料，骗取客户网上银行注册卡号、密码、口令等信息，进而达到非法窃取客户资金的目的。”工行的网上银行专家解释。

一般来说，假网站的网址与真网站网址较为接近。由于国内注册域名的成本非常低，不法分子为增强假网站的欺骗性，往往使用和

## 正确操作让假网站无空可钻

真实网站网址非常相似的域名。

同时，假网站的页面形式和内容与真网站较为相似，它会使用正规网站的LOGO、图表、新闻内容和链接，而且在布局和内容上与真实网站非常相似。

另外，不法分子还会通过病毒传播假网站信息；通过手机短信，冒充银行名义发送诈骗短信；冒充银行邮箱，发送虚假信息引诱客户登录假网站；建立假电子商务网站，通过假的支付页面窃取客户网上银行信息等。所以，大家在登录网上银行页面时一定要看清楚，以免上当。

#### 支招

#### 防骗有对策，细心得安全

那么，作为客户该如何去辨别真伪，并做好防范呢？对此，工行的网上银行专家也给大家支了几招。

第一招，使用U盾（个人网上银行客户证书）。这是工行在业内率先推出并获得国家专利、专门用于保护网上银行客户安全的“智能卫士”。“只要保管好自己手中的U盾及其密码，就可以高枕无忧，简单、安全地使用网上银行。”该专家表示，每个U盾对应的只有一个用户，所以安全性上能够保证。

第二招，预留信息验证。这也是工行为帮助客户有效识别银行网站，防范不法分子利用假网站进行网上诈骗的一项服务。客户可以在银行预先记录一段文字（即“预留信息”），当客户登录工行个人网上银行、在购物网站进行在线支付或在线签订委托代扣协议时，网页上会自动显示客户的预留信息，以便客户验证该网站是否为真实的工商银行网站。

第三招，输入正确网址登录。“建议客户手工输入正确网址登录我行网站，并将其添加到IE浏览器的‘收藏夹’中，方便下次使用，不要通过超级链接访问我行网站。”

工行门户网站地址：<http://www.icbc.com.cn>，希望大家能记清楚。

第四招，核对网址。这需要客户在登录工行网上银行或进行在线支付时，留意核对所登录的网址与银行公布的网址是否相符，谨防不法分子恶意模仿我行网站，骗取客户信息。

目前，工行个人网上银行登录页面和在线支付页面的网址均以<https://mybank.icbc.com.cn>开头。

第五招，查看安全锁。工行的个人网上银行登录页面和网上支付页面都经过128位

SSL加密处理，在打开上述页面时，在IE浏览器右下角状态栏上会显示一个“挂锁”图形的安全证书标志。

第六招，大家进行在线支付时，如无法辨别电子商务网站的真伪，也可登录工行网站的商城频道，查询该电子商务网站是否开通工行在线支付服务。需要特别注意的是，口令卡客户每一次在线支付时，系统只会给出两个口令卡坐标要求客户输入。如网站要求客户一次输入两个以上的坐标口令，请客户提高警惕，并致电银行客户热线95588进行确认。

第七招，健全软件。建议客户为个人电脑安装防火墙程序，并经常升级，防止个人账户信息遭到黑客窃取。此外，为防止他人利用软件漏洞进入计算机窃取资料，建议客户还应及时更新下载Windows操作系统的补丁程序。

（云霞）



工行在线